

Telegraful Român

Organ național-bisericesc. — Intemeiat în 1858 de

Onor. Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român
Str. Șaguna 8

și inserțiunile

Abonamentul:
pentru parohii cl. I Lei 40.000; cl. II Lei 50.000;
cl. III Lei 20.000. Particulari Lei 20.000. Autorități
și străinătate Lei 40.000. De sprijin Lei 50.000.

Articole și corespondențe
se adrează REDACȚIEI Telegraful Român Sibiu
strada Mitropoliei Nr. 45. — Articole nepublicate
nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate se refuză.

Prețurile:
un cm.² 100 Lei pentru oda...
de mai multe ori se dă rabat...

se adresează ADMINISTRĂȚIEI foii Telegraful Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Ardealul nostru

Pământul Ardealului este trup din trupul sfânt al Patriei. Mai mult decât atât: Ardealul este leagănul Neamului românesc și centrul vital din care au fășnit totdeauna forțele creatoare ale românismului.

În virtutea acestui fapt, conștiința drepturilor noastre istorice asupra acestui pământ, a fost totdeauna trează în sufletele noastre. Această conștiință a devenit și mai viguroasă, atunci când s'a pus în discuție dreptul nostru asupra Ardealului. Căci ea a izbucnit ca un puternic val de viață a sufletului românesc, mereu prezent — și între cele mai grele mucenicii — pe acest pământ.

De aceea, astăzi — când acțiunea revizionistă pe care o desfășoară guvernul ungar, încearcă să schimbe hotărârea dela Paris asupra Ardealului — noi răspundem cu calmul cel mai desăvârșit.

Pentru că problema Ardealului este simplă și limpede pentru orice suflet loial și cinstit. Pentru că de îndată ce omenirea este ferm hotărâtă să dărâme toate nedreptățile regimului hitlerist care a apus, în clipa în care se făurește cu mari străduinți o lume nouă: mai dreaptă și mai bună, în această clipă menținerea diktatului dela Viena este absurdă. De aceea, anularea acestui diktat s'a făcut cu acordul deplin al celor patru Mari Puteri.

Așa fiind, declarațiile dela Cluj ale dlui ministru *Lucrețiu Pătrășcanu* privitoare la drepturile noastre istorice asupra Ardealului, sunt afirmarea unui adevăr mai presus de orice discuție.

Sobre și senine, dar pline de conștiința dreptului pe care-l afirmă, aceste declarații sunt lipsite de orice provocare. Pentru că cel ce știe că are dreptatea de partea lui, nu simte nevoia să provoace. Numai cel ce simte că n'are dreptate și că-i lipsesc argumentele, numai acela provoacă.

Deplin conștienți de drepturile noastre asupra Ardealului, nu vrem să facem jocul adversarului prin provocări. Ne mărginim doar să ne însușim integral declarațiile dlui ministru *Lucrețiu Pătrășcanu* despre dreptul nostru la Ardealul întreg, și să mărturisim că nu vom renunța niciodată la el.

Aceasta cu atât mai vărtos, cu cât granițele firești ale Ardealului au fost cucerite și în acest războiu, metru cu metru de soldatul român, care a luptat cot la cot cu viteazul soldat sovietic.

C. SÂRBU

Ardealul e întreg al nostru

Cu prilejul unei recente călătorii de patru zile în Ardealul de Nord, dl *Lucrețiu Pătrășcanu*, Ministrul de Justiție, s'a oprit și la Cluj. Aici a ținut o conferință publică în sala festivă a Prefecturii, precizând punctul de vedere românesc privitor la drepturile noastre asupra Ardealului.

Pentru a arăta unanimitatea ce există în privința granițelor Ardealului în sufletul neamului românesc, reproducem din cuvântarea dlui Ministru *Lucrețiu Pătrășcanu* următoarele declarații:

„Problema granițelor Transilvaniei — toată lumea știe — a fost pusă în discuție unui for internațional.

Hotărârea dela Paris nu a făcut decât să constate și să consfințească un lucru care pentru noi era dela sine înțeles: Transilvania în întregime aparține României.

Prin ajutorul prețios al Uniunii Sovietice, al guvernului sovietic, România și-a văzut fixate în mod definitiv hotărârile ei de vest. Ministrul de externe al Uniunii Sovietice, dl *Molotov*, a susținut cu căldură dreptatea cauzei noastre.

Incadrarea definitivă în statul român, a Transilvaniei, aceasta este realitatea pe care trebuie să o accepte toată lumea.

Numai cine este dornic să semene în mod inutil și vinovat vrajbă, numai cine dorește într'adevăr să tulbure apele și apoi să pescuiască în aceste ape tulburi, numai acela poate să se ridice împotriva celor hotărâte în capitala Franței.

În cadrul statului român unitar, urmează să trăiască un milion și jumătate de maghiari.

Situația prezentă nu poate fi schimbată de nici un fel de agitație sterilă, venită de peste hotare și interesul poporului maghiar, sortit să trăiască laolaltă cu poporul român, este să înțeleagă acest lucru. Asemenea agitații nu fac doar un rău serviciu ideii de consolidare a statului român democrat sau țării noastre, fac un rău serviciu populației maghiare, creind o stare de spirit nesănătoasă.

În ceea ce privește, și fac această declarație exprimând punctul de vedere al Guvernului și al Comitetului Central al Partidului Comunist, respingem orice formulă de compromis în problema Transilvaniei și afirmăm dreptul nostru asupra acestei întregi provincii românești.

Nu este astfel nimănui permis să uite nici un moment că granițele de astăzi ale Transilvaniei au fost cucerite și în acest războiu metru cu metru de soldatul român, luptând cot la cot cu viteazul soldat sovietic.

Nu vom înceta politica noastră larg națională, de afirmare a dreptu-

rilor poporului român și de considerare în același timp a drepturilor popoarelor conlocuitoare.

Înțelegem să ducem mai departe în această privință o muncă constructivă. Vom face tot ce stă în puterea noastră pentru a asigura tuturor în cuprinsul țării noastre, o viață liberă.

Dar vom fi fără milă împotriva acelor care, fie din orice tabără ar veni, caută să ațâțe la ură de rasă și să tulbure liniștea țării.

Vom fi fără milă cu toți cei ce în momentul când România democratică se străduiește să lecuiească rănilile războiului, pun în fiecare zi în discuție unitatea noului nostru stat.

Vom fi fără cruțare și împotriva acelor dintre români, cari ațâță la ură și, neînțelegători ai condițiilor extreme de grele pe care le trăim, încearcă să tulbure viața pașnică a Transilvaniei.

Suntem siguri însă, că în munca noastră de construcție a unei noi Românie, în dorința noastră de a crea o nouă viață în țara noastră, vom găsi sprijinul tuturor celor care își dau seama de însemnătatea ceasurilor pe care le trăim.

Cuvântarea dlui Ministru Ralea

Cu prilejul măreței manifestații plugărești ce a avut loc în ziua de 10 Iunie la Sibiu, dl *Mihail Ralea*, Ministrul Artelor și ad-interim la Culte, a ținut un substanțial discurs, în care a arătat — printre altele — răspicat atitudinea On. Guvern față de instituțiile fundamentale ale Statului: Biserica, Monarhia, Armata și Proprietatea individuală. Cităm textual: „Noi nu trăim o schimbare de paradă dela guvern la guvern, noi trăim o transformare în structura socială. Noi nu vrem să ruinăm instituțiile de bază ale statului. S'au spus atâtea: Că vrem să desființăm Biserica, să pângărim Biserica sfântă, să ținem cai în ea, sau să o transformăm în cinematografe. Fiecare poate însă să se convingă că noi nu căutăm decât să ajutăm în mod deosebit clerul și Biserica. Membrii clerului, care au greșit în trecut au fost iertați. Am șters epurația din rândul clerului. Iar dintre puținele instituții scutite de expropriere a fost Biserica. S'a spus despre noi că vrem să desființăm proprietatea, că înfăptuim reforma agrară cu o mână, iar cu cealaltă vă băgăm în instituții colective și colhozuri.

Vă spun în numele guvernului, că pământul dat țăranilor este pe veci parte individuală, lăsat în deplină stăpânire a celui care o are. S'a zis că nesocotim armata. Vrem o armată pe care o cinstim, o armată care să fie a noastră, care să apere interesele poporului. Iubiți prieteni, ca ultimă calomnie împotriva partidelor

... s'a afirmat că suntem contra din guver...

... răzuți în această țară, monarhiei.

Oameni politici de... nostru Rege cred că pot să facă din tână... statoare, un monopol pentru o clică exploa... Acestora le spunem: Regele este al tuturor, al întregului popor. Nimeni nu are dreptul să amestece în agitații electorale triviale, persoana Regelui și să facă monopol din ea. Cărturari, muncitori, țărani, nimeni în această țară nu poate gândi rău, dușmănos, nici măcar indiferent sau rece, la Acela care a făcut actul dela 23 August și a cimentat democrația.

Rusaliile la Sibiu

Ca în fiecare an, Rusaliile au adus și acum, în orașul de reședință al Arhiepiscopiei noastre, bogăție de bucurii duhovnicești. Liturgia arhierescă din întâia zi a fost slujită de *I. P. S. Mitropolit Nicolae* și un mare sobor de preoți și diaconi. Cu acest prilej au fost hirotesliți întru protopresbiteri Păr. cons. arh. *Alex. Popa* și Păr. Tr. *Clocănelea* dela Făgăraș.

La sfârșitul sf. Liturghii, *I. P. S. Mitropolit Nicolae* a predicat, accentuând asupra faptului că viața și faptele oamenilor vor fi judecate de Dumnezeu cu considerare la duhul din care au isvorit și în care s'au manifestat ele. *I. P. Sf. Sa* a mai arătat apoi, că la aceste Rusalii se împlinesc patru decenii dela târnosirea Catedralei mitropolitane și trei decenii dela adormirea în Domnul a *Mitropolitului Ioan Meșianu*, sub a cărui păstorie s'a înălțat și târnosit podoaba Arhiepiscopiei noastre.

După aceea, credincioșii, între cari mulți ostași veniți la Sibiu pentru adunarea de a doua zi a Societății misionare „Oastea Domnului”, s'au încolontat și au mers în procesiune la mormântul Mitropolitului Ioan Meșianu, care se găsește în cimitirul bisericii din suburbiul Iosefin. Acolo, *I. P. Sf. Mitropolit Nicolae* și soborul de preoți au slujit un parastas, iar *P. Sf. Arhiepiscop-vicar Teodor* a rostit cuvânt de pomenire în memoria ierarhului adormit.

A doua zi de Rusalii a slujit *P. Sf. Arhiepiscop-vicar Teodor*, care a și predicat. *P. S. Sa* a subliniat împrejurarea, că încercările pentru suplinirea credinței creștine prin altceva au dat greș în trecut și vor avea aceeași soartă în viitor. De aceea, numai rămânerea și trăirea în Biserica lui Hristos înseamnă siguranță de mântuire sufletească.

După sf. Liturghie, la Academia teologică, s'a deschis adunarea „Oastei Domnului”, care prin numărul mare de participanți veniți din toate unghiurile țării, a luat aspectul unui adevărat congres. Cuvântul de deschidere l-a rostit *I. P. Sf. Mitropolit Nicolae*, apăsând asupra următorului lucru: *Oastea Domnului este a Bisericii și oricare dintre ostași trebuie să rămână în disciplina împreună cu această stare de fapt.*

Ziua întreagă, ostașii Domnului au trăit în atmosferă de zidire duhovnicească.

C.

